

鹤山市第一届“百千万工程”典型村擂台比武结果揭晓 共和镇来苏村获一等奖

江门日报讯(记者/湛磊 通讯员/鹤宣)近日,鹤山市“百千万工程”指挥部举办第一届“百千万工程”典型村“鹤鹤有鸣”擂台比武活动。全市10个镇(街)各推荐1条典型村参赛,村党组织书记上台PK,围绕党建引领、和美乡村、富民增收、发动群众等方面,比想法、比干劲、比实效,营造比学赶超的良好氛围。

据悉,经过激烈角逐,最终决出一等奖1个、二等奖2个、三等奖3个、优秀奖4个。其中,一等奖“得主”共和镇来苏村是省“百千万工程”首批典型村。“百千万工程”开展以来,来苏村通过做强党建引领引擎、构建乡村“善治”新气象、绘就和美乡村新画卷、开拓集体经济发展新路径等举措,推动省“百千万工程”典型村建设取得良好成效,村组集体收入从2022年的222.56万元增长至

2023年的386.51万元,同比增长73.66%。今年,来苏村将深入实施“三大提升”行动,推进游客服务中心、拓宽村人口桥(才高八斗桥)、红色邮电互动站、盆景孵化基地、来苏绿营天地、提升村庄庄内风貌等项目建设,努力构建经济强、环境美、社会稳、民生优、融合度高的新发展格局,绘就“千年古韵来苏 湾区生态花园”的新图景。

据悉,举办“百千万工程”典型村擂台比武活动是鹤山深入实施“百千万工程”的具体举措。通过擂台比武,有利于发现亮点、树立典型,引导鹤山全市112条行政村特别是典型村互相学习、共同进步,比变化、比增量、比干劲,推动鹤山全面建设省“百千万工程”典型县、争当广东县域高质量发展排头兵迈出更加坚实步伐。

★相关链接

获奖名单

- 一等奖:共和镇来苏村
- 二等奖:古劳镇大埠村、龙口镇南南村
- 三等奖:雅瑶镇陈山村、鹤城镇小官田村、桃源镇瑞光村
- 优秀奖:沙坪街道坡山村、宅梧镇靖村村、址山镇云东村、双合镇先庆村

鹤山市未成年人救助保护中心 举办主题活动 亲子家庭体验 “自我探索之旅”



亲子家庭体验“自我探索之旅”。

江门日报讯(文/图 记者/张舜同 通讯员/胡坤怡)5月1日,鹤山市未成年人救助保护中心举办未成年人心理健康主题活动,邀请20对亲子家庭走进中心参观学习,为未成年人提供释放压力、提升心理素质的平台。当天,工作人员向参加活动的亲子家庭介绍鹤山市未成年人救助保护中心的建设运营情况,解读未成年人救助保护相关政策。随后,亲子家庭参与“做情绪的主人”主题活动。心理咨询师通过图文科普、亲子互动、有奖问答等方式,带领孩子及家长了解情绪的含义与特点,引导孩子及家长学会相互沟通和合理有效地调节情绪。该活动还通过团体沙盘、卡牌游戏、情绪对话等环节,让亲子家庭体验了一场“自我探索之旅”。

据了解,接下来,鹤山市未成年人救助保护中心将根据《关于加强鹤山市困境儿童心理健康关爱服务工作的实施方案》文件精神,进一步落实心理健康宣传、个案跟进等工作举措,推动更多社会力量参与未成年人心理健康关爱服务。

小学生走进生命体验馆 学习自救互救方法



小学生学习消防安全知识。

江门日报讯(文/图 记者/何雯意 通讯员/李倩慧)溺水时应该如何自救?遇到火灾怎么办?汽车有哪些视觉盲区?近日,鹤山市沙坪街道第一小学学生走进鹤山市红十字会生命体验馆,学习安全自救互救方法。据悉,这是今年鹤山市红十字会组织的首场小学生生命安全教育体验馆体验学习活动。活动中,讲解员为学生介绍红十字运动的起源,以及居家安全、交通安全等知识,还通过模拟场景和互动体验,带领学生体验火灾、地震、溺水、踩踏等事件发生时的感受,让他们掌握紧急情况下的自救互救方法。

鹤山市红十字会相关负责人表示,今年,鹤山市红十字会将组织鹤山市三四年级学生到体验馆开展109场“生命安全体验馆”活动,希望学生们通过体验学习,掌握自救互救方法。据悉,小学生生命安全教育体验馆体验学习活动是今年鹤山市“应急救护进校园 努力守护未成年人的生命安全”活动之一。接下来,鹤山市红十字会还将走进校园,开展防溺水安全知识宣讲、中学生心肺复苏(CPR+AED)急救技能考证培训等活动。

江门北站海铁联运班列“日日发” 更好服务支持本地制造业发展

近日,记者从鹤山市珠西物流枢纽中心管理委员会(以下简称“珠西物流管委会”)了解到,江门北站已实现海铁联运班列常态化运营,进一步增强物流对本地制造业的服务保障能力。

文/图 江门日报记者 湛磊
通讯员 陈国峰



江门北站海铁联运班列稳定运行。

海铁联运班列稳定运行

2019年以来,珠西物流管委会依托江门北站“两条铁路连通三个港口”的资源优势,围绕港口功能延伸,先后推动江门北站盐田港班列、高栏港班列和南沙港班列开通运行。同时,积极搭建海铁联运班列运营平台,保障班列持续稳定运行。

目前,江门北站海铁联运班列已由最初无法满足70个标箱的最小发车数量要求,发展到如今每日可发送一列(80-100个标箱)以上,真正实现“日日发”。

其中,江门北一盐田港铁路货运班列2019年1月开通,至今共运送约3.7万个标箱,出口产品涵盖纸制品、烧烤炉、五金产品、水糟、灯饰、卫浴制品等,主要服务面向欧美市场的出口

型企业。2023年,珠西物流管委会与深圳平盐铁路公司加大市场拓展力度,成功与多家企业签订货运合作协议。

南沙港一江门北海铁联运班列2022年2月开通,至今共运送约5.4万个标箱。该班列进口产品为东南亚

橡胶木,主要配送至鹤山、佛山周边的专业市场和工贸企业。

据介绍,为加强海铁联运班列货源组织工作,提高班列运行效益,珠西物流管委会与深圳盐田港集团、广州南沙港集团深化合作,实现了客户资源

共享;积极走访海关部门,收集企业

进出口数据,梳理江门及周边地区通过盐田港、南沙港等港口进出口商品的情况;深入走访调研鹤山优势行业,了解企业物流需求,推动海铁联运班列持续服务本地制造业。

鹤山出台政策大力扶持

村民建设“美丽庭院”发展庭院经济 乡村增“颜”又升“值”

庭院整洁干净、屋内温馨雅致、户户文明新风……走进鹤山各条村,一个个“美丽庭院”令人眼前一亮。近年来,鹤山市妇联充分发挥“联”字优势,突出乡村人居环境整治与发挥妇女在乡村振兴中的作用相结合,以庭院美化为基础,打造“美丽庭院+”矩阵,推动美丽乡村品质提升,推动典型镇村建设成色更足。鹤山市涌现出“美丽庭院+党建引领”“美丽庭院+文明家风”“美丽庭院+美丽经济”“美丽庭院+文化传承”等一大批文化内涵丰富、特色显著的“美丽庭院”特色示范户,其中省级14户、江门市级40户、鹤山县级60户,“小美庭院”扮靓“大美乡村”,为深入推进“百千万工程”擦亮美丽底色。



村民把老宅改成私房菜馆,发展庭院经济。

“美丽庭院+党建引领” 焕发基层治理新活力

走进鹤城镇小官田村,一处流水涓涓、鸟语花香的庭院引人注目。这是鹤城镇小官田村党总支书记、村委会主任李耀成的家。

李耀成一家人都爱养花草,闲暇之余,就在自家庭院、门前、屋后、路旁等闲置空地种种花草。为保证庭院无卫生死角,他带头落实庭院整治“门前三包”责任制,坚持打扫,保持居室、庭院的整洁,确保房屋周围及阴沟无暴露垃圾、污物。去年,李耀成家庭获评广东省“美丽庭院”示范户。

作为村党总支书记,李耀成发动村妇联主席、妇联执委和党员干部当好“美丽庭院”建设工作的指导员、宣传员、战斗员和创建标兵,动员妇女干部主动自觉绿化美化庭院,发挥党员力量,引导群众积极投身“美丽庭院”创建活动,用“庭院美”促进“家风美”、打造“和谐美”,推动美丽乡村创建工作走深走实。

据了解,鹤山市妇联运用“美丽庭院+党建引领”工作理念,把“党建带妇建建设、党群共建促发展”落实到美丽庭院建设的全过程各环节。以“美丽庭院”建设工作为抓手,鼓励农村党员干部亮出牌子、亮出身份,率先整治美化自家庭院。党员先锋带头、

树立榜样,充分调动广大党员群众参与“美丽庭院”建设的积极性,让“小庭院”成为推动绿美生态建设的“大引擎”。

“美丽庭院+文明家风” 引领向善向美新风尚

在推进“美丽庭院”建设工作的过程中,鹤山市妇联把文明乡风、良好家风、淳朴民风融入生活日常,将建设“美丽庭院”的意义从庭院清洁的美化“升级”至家庭文明风气的提升。

共和镇来苏村村民钟健华在澳门从事餐饮业,喜欢研究盆景造型。他利用家里的阳台,打造“家庭盆景园”。在钟健华的影响下,他的邻居也对盆景产生浓厚兴趣,经常跟他交流心得,节假日还相约一起到珠海、台山等沿海地方寻觅盆景坯胚,回来后,再一起修剪栽培。久而久之,来苏村多了不少盆景爱好者,还组建起园艺盆景协会。

自鹤山开展“整治庭院内外,共建美好家园”活动以来,钟健华一家积极配合村委会开展工作,并带动其他村民一起改造提升农村面貌,为美丽乡村建设贡献力量。

这是“美丽庭院+文明家风”吹出乡村文明新风气的生动体现。鹤山市妇联注重通过榜样示范,引导带动更多家庭向善向美,把传承优良家风与美

丽庭院建设紧密结合,形成“外有好形象,内有好家风”的美好格局。

“美丽庭院+美丽经济” 铺就乡村致富新道路

“美丽庭院”不仅可以美化乡村,还可以为村民带来收益。发展庭院经济不仅是家庭经济的“小算盘”,也是全力推动乡村振兴的“大事业”。鹤山市妇联引导村民结合“美丽庭院”发展庭院经济,利用自家闲置的旧屋、庭院、空地,打造消费新场景,如开设民宿、私房菜馆等,让更多村民实现“家门口”就业,进一步丰富乡村经济业态,为“百千万工程”注入新动能。

共和镇来苏村村民钟亦伦的旧宅闲置多年,堆满杂物。看到这几年村里的环境有了翻天覆地的变化,他萌生了开一家私房菜馆的想法。他和家人一起精心布置门前庭院,增绿养花,一处处特色小景,使原本杂乱无章的院子变得整洁有序、生机盎然。现在,

★相关新闻

鹤山举行专题培训班和工作现场会 高标准打造一批示范性“美丽庭院”

江门日报讯(记者/何雯意 通讯员/柳柳媚)近日,鹤山市举行党建引领“美丽庭院”建设专题培训班和工作现场会,贯彻落实“百千万工程”和绿美鹤山建设工作部署,推动高标准打造一批示范性“美丽庭院”,助力典型镇、典型村建设。

据悉,本次培训班通过专家理论授课、省“美丽庭院”代表交流经验、实地观摩等方式,重点围绕“美丽庭院”建设家庭的选取标准、“怎样提升‘美丽庭院’品质”等内容进行。

现场会指出,今年鹤山市“美丽庭院”建设工作的主要目的是,发挥“美丽庭院”在乡村绿化美化方面的载体作用,充分调动广大党员群众建设“美丽庭院”的积极性,

不少到来苏村旅游的游客都到他家的私房菜馆品尝美味、拍照打卡,成为“庭院美”促“经济美”的真实写照。

“美丽庭院+文化传承” 传统文化焕发新生

走进鹤城镇西山村村民黎日昌的家,能看到一个充满年代气息的温馨小庭院。这里种植着松树、罗汉松、蓝雪花、东风桔、金银花等不同类型且造型优美的植物。平时,黎日昌一家就是在这里练习鹤山狮艺。

从小,在老一辈的耳濡目染中,黎日昌喜欢上了鹤山狮艺。他家几代人都曾在自家庭院里学习狮艺。黎日昌现任鹤城镇双鹤堂龙狮训练团团长,以传承和推广鹤城龙狮技艺和客家龙狮技艺为使命,带领团员们到镇内学校演出并免费教学,让传统文化焕发新生。如今,黎日昌的爸爸仍然坚持每天在庭院里给孙子们传授狮艺。美丽庭院成为传统文化传承发展的承载者和见证者。

晴雨表

多云,有阵雨

未来一周 雷雨频繁

江门日报讯(记者/张舜同 通讯员/崔凤梅)据鹤山市气象台预计,鹤山5月10日至12日阳光降雨相伴,午间较热;展望13日至16日,天气不稳定,雷雨再趋明显,局部有大雨到暴雨。

未来一周中后期雷雨频繁,需注意防御雷雨大风、短时强降水等强对流天气及其引发的次生灾害。前期降水导致土壤含水量高,地质灾害具有滞后性,仍需继续做好相关防御工作。具体天气预报如下:

5月10日,多云到阴天,有阵雨,22-29℃;11日,多云,有短时阵雨,23-31℃;12日,多云到阴天,有阵雨或雷阵雨,23-32℃;13日,多云到阴天,有雷阵雨,局部大雨,22-30℃;14日,阴天,有中雷雨,22-28℃;15日,阴天,有中雷雨,局部暴雨,21-27℃;16日,阴天,有中到大雨,局部暴雨,20-26℃。

文/图 江门日报记者 何雯意
通讯员 林颖霞